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Niederschrift 

 

zur 1. konstituierenden Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses des Zweckverbandes 

Tourismusverband Biggesee-Listersee am Donnerstag, 04.03.2021, im Musiksaal im Alten Kloster 

der Stadt Drolshagen, Dechant-Fischer-Straße 7, 57489 Drolshagen 

Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr      Sitzungsende: 16:50 Uhr 

Anwesend waren:  Matthias Scholand (Vorsitzender, Stadt Meinerzhagen) 

    Sebastian Heuel (Stellv. Vorsitzender, Stadt Drolshagen) 

    Markus Harnischmacher (Hansestadt Attendorn) 

    Bernd Strotkemper (Hansestadt Attendorn) 

    Markus Bröcher (Kreisstadt Olpe) 

    Alice Holterhoff (Kreisstadt Olpe) 

    Sibille Niklas (Gemeinde Wenden, Stellvertreterin für Fr. Hennecke) 

          

als Gast / Zuhörer:  Daniela Schmidt-Freing (Hansestadt Attendorn) 

    Tanja Stracke (Kreisstadt Olpe)     

 

der Vorsteher:   Christian Pospischil (Bürgermeister, Hansestadt Attendorn) 

die Geschäftsführerin: Imke Grotelüschen (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

die Schriftführerin:  Anne Reucker (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

    

Entschuldigt:   Peter Weber (Stellv. Zweckverbandsvorsteher, BM der Kreisstadt Olpe) 

    Brigitte Hennecke (Gemeinde Wenden) 

    Sarah Wurm (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

    

Zunächst wird der anwesende Altersvorsitz festgestellt, da die Wahlen zum neuen Vorsitzenden des 

Rechnungsprüfungsausschusses noch ausstehen (siehe TOP 3 und 4). Danach wird die Sitzungsleitung 

von dem neuen Vorsitzenden übernommen.  

Frau Niklas begrüßt als Altersvorsitzende die Anwesenden im Alten Kloster der Stadt Drolshagen. Sie stellt 

die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Die Tagesordnung 

sieht wie folgt aus: 

Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil  

1. Bestellung des Schriftführers 

2. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder des Rechnungs-

prüfungsausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 001/2021) 
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3. Wahl eines Vorsitzenden und eines stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungs-

ausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 002/2021) 

4. Amtseinführung und Verpflichtung der/des Vorsitzenden und der/des stellvertretenden 

Vorsitzenden (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 003/2021) 

5. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

6. Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2020 des Zweckverbandes Tourismusverband 

Biggesee-Listersee (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 004/2021) 

7. Bekanntgaben  

8. Anfragen 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

       9. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

      10. Bekanntgaben / Informationen 

      11. Anfragen  

     

 

I. Öffentlicher Teil  

 

1. Bestellung des Schriftführers 

 

Die bisherige Schriftführerin Frau Reucker wird erneut als Schriftführerin vorgeschlagen.  

Beschluss:    Frau Anne Reucker wird als Schriftführerin bestellt.  

Beratungsergebnis:   Einstimmig, keine Enthaltungen 

 

 

2. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder des Rechnungs-

prüfungsausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 001/2021) 

 

Herr Heuel wird als neues Mitglied für die Stadt Drolshagen durch die Altersvorsitzende in sein Amt 

eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben 

verpflichtet. Hierzu spricht die Altersvorsitzende folgenden Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 

Herr Heuel spricht die Formel nach und wird somit verpflichtet. 
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Anschließend wird die Altersvorsitzende Frau Niklas selbst durch den Zweckverbandsvorsteher Herrn 

Pospischil in ihr Amt eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 

Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Hierzu spricht der Zweckverbandsvorsteher folgenden 

Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 

Frau Niklas spricht die Formel nach und wird somit verpflichtet. 

 

3. Wahl eines Vorsitzenden und eines stellvertretenden Vorsitzenden des Rechnungsprüfungs-

ausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) RPA Nr. 002/2021) 

 

Herr Scholand wird für das Amt des Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses vorgeschlagen. 

Herr Heuel wird als stellvertretender Vorsitzender des Rechnungsprüfungsausschusses vorgeschlagen.  

 

Beschluss:   Der Rechnungsprüfungsausschuss wählt für die Dauer der Legislaturperiode der Räte gem.  

          § 5 Abs. 3 Satz 1 und § 5 Abs. 4 der Zweckverbandssatzung Herrn Matthias Scholand zum 

          Vorsitzenden und Herrn Sebastian Heuel zum stellvertretenden Vorsitzenden.   

 

Beratungsergebnis (Vorsitzender):      Einstimmig, keine Enthaltung 

Beratungsergebnis (stellv. Vorsitzender):      Einstimmig, keine Enthaltung 

 

Herr Scholand und Herr Heuel nehmen die Wahl an. Beide bedanken sich für das Vertrauen. 

 

 

 

4. Amtseinführung und Verpflichtung der/des Vorsitzenden und der/des stellvertretenden  

Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses (Vorlagen- (Drucksachen-) RPA Nr. 003/2021)   

 

Der Vorsitzende der Zweckverbandsversammlung Herr Scholand und der stellvertretende Vorsitzende Herr 

Heuel werden durch die Altersvorsitzende Frau Niklas in ihre Ämter eingeführt und in feierlicher Form zur 

gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. Hierzu spricht die 

Altersvorsitzende folgenden Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 

Der Vorsitzende und der stellvertretende Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses sprechen die  

Formel nach und werden somit verpflichtet. 
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5. Genehmigung der Niederschrift vom 11.08.2020 

 

Es ergeben sich keine Ergänzungen oder Änderungswünsche.  

Beschluss:    Die Niederschrift vom 11.08.2020 wird genehmigt.  

 

Beratungsergebnis:    Einstimmig, 2 Enthaltungen 

 

6. Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2020 des Zweckverbandes Tourismusverband 

Biggesee-Listersee (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. RPA 004/2021) 

 

Frau Schmidt-Freing (Amtsleiterin des Rechnungsprüfungsamtes der Hansestadt Attendorn) teilt mit, dass 

sie die Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2020 des Zweckverbandes Tourismusverband 

Biggesee-Listersee vorgenommen habe. Diese Prüfung habe zu keinen Einwendungen geführt. Es haben 

sich keine Unstimmigkeiten ergeben, die uneingeschränkte Bestätigung wurde erteilt.  

Frau Schmidt-Freing bedankt sich für die gute und konstruktive Zusammenarbeit sowohl bei Frau 

Grotelüschen und Frau Reucker, als auch bei Frau Stracke. Frau Grotelüschen und Frau Reucker können 

den Dank nur erwidern und betonen, dass die Zusammenarbeit zwischen dem Tourismusverband, dem 

RPA und Frau Stracke gut funktioniere und etwaige Nachfragen immer zügig beantwortet werden.  

Herr Scholand fragt bei Herrn Pospischil nach, wie sich zukünftig die Höhe der Zweckverbandsumlage 

entwickeln werde. Herr Pospischil teilt dazu mit, dass keine Erhöhung der Zweckverbandsumlage zu 

erwarten sei, da keine absehbaren Steigerungen geplant seien, außer es werden seitens der 

Zweckverbandsversammlung zusätzliche Ausgaben von wesentlichem Gewicht beschlossen.  

Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt daher der Zweckverbandsversammlung wie folgt zu 

beschließen:  

Beschlüsse: 

1. Der Rechnungsprüfungsausschuss stellt auf der Basis des Prüfberichtes des Rechnungsprüfungsamtes 

der Hansestadt Attendorn vom 12.02.2021 fest, dass die Prüfung zu keinen Einwendungen gegen den 

geprüften Jahresabschluss bzw. Lagebericht zum 31.12.2020 geführt hat. Im beigefügten Prüfbericht erteilt 

daher das Rechnungsprüfungsamt der Hansestadt Attendorn einen uneingeschränkten Bestätigungs-

vermerk zum vorliegenden Jahresabschluss. Der geprüfte Jahresabschluss 2020 wird einschließlich des 

beigefügten Lageberichtes nach § 59 Abs. 3 GO NRW vom Rechnungsprüfungsausschuss gebilligt.  

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

2. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt der Zweckverbandsversammlung den geprüften 

Jahresabschluss 2020 mit einer Bilanzsumme in Höhe von 411.732,02 € und einem Jahresüberschuss von 
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67.361,77 € gemäß § 96 GO NRW festzustellen und beschließt den Jahresüberschuss in Höhe von 

67.361,77 € der Ausgleichsrücklage zuzuführen.  

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

3. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt der Zweckverbandsversammlung, dem Zweckverbands-

vorsteher für den Jahresabschluss 2020 Entlastung zu erteilen.  

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

 

 

7. Bekanntgaben 

 

Herr Pospischil teilt mit, dass der Jahresüberschuss des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-

Listersee ein ordentliches Finanzpolster sei. Dies läge z. T. auch an der später als zunächst geplant 

besetzten Personalstelle ab Juli 2020, da sich die Einstellungsgespräche pandemiebedingt im Frühjahr 

2020 verzögert haben. Daher werde die Zweckverbandsumlage auch zukünftig erst einmal nicht erhöht 

werden, außer es würden seitens der Zweckverbandsversammlung andere Maßnahmen beschlossen. 

 

 

8. Anfragen  

Es ergeben sich keine Anfragen.  

 

Der Vorsitzende Herr Scholand beendet die Sitzung um 16:50 Uhr. 

 

Attendorn, 04.03.2021 

Der Vorsitzende des     Die Schriftführerin 
Rechnungsprüfungsausschusses   Im Auftrag  

 
 
 
Matthias Scholand     Anne Reucker  


